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Diskrete Strukturen I1

Aufgabe 1 (Hypo-Exponentialverteilung)

Gegeben seien die unabhingigen Zufallsvariablen X; ~ Exp (A1) und Xo ~ Exp (A2) mit
A1 # A2 und X := X; + X5. Berechnen Sie Dichte und Verteilung von X.

Aufgabe 2 (Fussball)

a) Eine Fussballmannschaft gewinnt jedes Spiel mit Wahrscheinlichkeit p = 1/3. Bestimmen
Sie eine moglichst gute obere Schranke fiir die Wahrscheinlichkeit, dass die Mannschaft
mehr als die Héilfte von n Spielen gewinnt.

b) Nach einer erfolglosen Saison wird ein neuer Trainer engagiert und die Mannschaft verstirkt.
Experten sehen die Siegchancen nun bei p = 3/4. Wie kann man jetzt die Wahrscheinlich-
keit, daB mehr als die Hilfte der Spiele verloren wird, moglichst scharf beschrinken?

Aufgabe 3 (Roboter)

Ein Roboter bewegt sich zufillig auf einem Schachbrett der Grosse 3 x 3 (also mit 9 Feldern).
In jedem Schritt wihlt er ein zufilliges Nachbarfeld des aktuellen Feldes aus (wobei alle
Nachbarfelder gleich wahrscheinlich sind) und geht dorthin. Die Nachbarfelder sind dabei die
Felder, die horizontal, vertikal oder diagonal benachbart sind. Das Feld in der Mitte hat also
8 Nachbarn, wihrend ein Eckfeld nur 3 Nachbarn hat.

a) Modellieren Sie den Prozess als Markov-Kette in diskreter Zeit mit 9 Zustinden und
zeichnen Sie das Ubergangsdiagramm.

b) Modellieren Sie denselben Prozess als Markov-Kette in diskreter Zeit mit nur 3 Zusténden
(“Roboter ist auf einem Eckfeld”, “ist im Feld in der Mitte” und “ist in einem Feld am
Rand, aber nicht im Eck”) und zeichnen Sie das Ubergangsdiagramm.

c) Warum hat die Markov-Kette aus (b) eine eindeutige stationire Verteilung?

d) Warum konvergiert die Zustandsverteilung der Markov-Kette aus (b) unabhingig vom
Startzustand gegen diese stationiire Verteilung?

e) Berechnen Sie die stationdre Verteilung der Markov-Kette aus (b). Was konnen Sie nun
iiber die stationdre Verteilung der Markov-Kette aus (a) ableiten?

BITTE WENDEN



Aufgabe 4 (Dispatcher)

In nebenstehendem Rechensystem werden ankommende Jobs un-
abhingig mit den dort angegebenen Wahrscheinlichkeiten den Pro-
zessoren P;, Py bzw. P3 zugewiesen. Fiir i € {1,2,3} bezeichne die
Zufallsvariable T; die Bearbeitungszeit eines Jobs, der auf Prozessor
P; bearbeitet wird. Angenommen 77 ~ Exp (1), P, ist doppelt so
schnell wie P, und Pj ist vier mal so schnell wie P;.

a) Wie lauten die Verteilungen von T, bzw. T37

b) Bestimmen Sie die Verteilung der Bearbeitungszeit 7" des ersten
ankommenden Jobs.
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